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Sátoraljaújhely Város Önkormányzata a Közbeszerzési Értesítőben 29414/2009. iktatószámon ajánlati felhívást tett közzé Sátoraljaújhely Város Önkormányzat Polgármesteri Hivatalának (a továbbiakban: Hivatal) szervezetfejlesztése tárgyában.

A Kató és Társa 2003. Tanácsadó Kft. megpályázta és elnyerte a szervezetfejlesztési megbízást, mely munka célja, hogy szakmai segítséget nyújtson a város vezetésének a hivatali működés további korszerűsítésében, a már megkezdett fejlesztések folytatásában. 

Jelen dokumentum célja, hogy a Hivatal kommunikációs gyakorlatát bemutassa és javaslatokat fogalmazzon meg a lakosság, valamint a civil és vállalkozói szféra tájékoztatását szolgáló, jelenleg alkalmazott módszerek továbbfejlesztésére, bővítésére.

A lakosság tájékoztatásának javítására, a kapcsolatok megszervezésének mechanizmusára és kapcsolattartási terv kialakítására tett javaslatainkat a szervezetfejlesztés I. ütemében készült „Helyzetfeltáró tanulmány a Hivatal működéséről” című dokumentum „Szervezeti megoldások bevezetése a lakosság naprakész és folyamatos tájékoztatásának javítására, a döntések nyilvánossá tételére” és „A civil és a vállalkozói szférával kialakítható kapcsolatok megszervezésének mechanizmusa” fejezetek megállapításaira alapozva tettük meg.

(A Támogatási szerződés II. sz. melléklete szerinti III. a és III. b. feladat)
1. Módszertani megközelítésünk

Minden önkormányzat számára fontos, hogy a területén élő lakosok, a civil és vállalkozói szféra elégedettek legyenek munkájával, hiszen az említett rétegek elégedettsége az egyik legjobb mutatója egy önkormányzat működésének. Ha nem értesülnek megfelelő időben és formában az őket érintő intézkedésekről, változásokról, fejlesztésekről, akkor ezek bármennyire is a javukat szolgálják, mégsem fogják az elégedettségüket növelni.

Az információk átadásának kidolgozott, jól vagy kevésbé jól bevált csatornái vannak, melyek sokszor félreértés és konfliktus okozói lesznek, mert a lakosság kevéssé használja ezeket a médiumokat az információszerzés és a teljes kép elnyerése érdekében.
Munkánk célja, hogy ezen csatornákat feltérképezzük, a gördülékeny kommunikációt gátoló tényezőkre rávilágítsunk és a fejlesztési lehetőségekre felhívjuk a Hivatal figyelmét.
2. Helyzetelemzés
Sátoraljaújhely polgármestere olyan gyakorlatot vezetett be, olyan kapcsolatrendszert épített ki, amely képes viszonylag széles rétegeket – a legkülönbözőbb érdeklődési körű embereket –  érdekeltté tenni egy reális, és a város fejlődése szempontjából fontos stratégia kidolgozásában, de a mindennapi feladatok megvalósításában is.
A kommunikációs és partnerségi rendszer elemei:

· honlap,

· TV, rádió, újságok,

· hirdetés, szórólap, plakát, tájékoztató füzet,

· piaci alapú városi és országos, esetleg nemzetközi média,

· sajtótájékoztatók, közlemények

· egyéb alternatív, újszerűnek mondható csatornák.

Egy önkormányzat esetében számtalan célja lehet a kommunikációnak, mivel az információ egy része jobban, egy másik része kevésbé érinti a lakosokat, a civil és vállalkozói szférát, s vannak olyan információelemek, melyeket – jogszabályból adódóan is – kötelező mindenki, mind a lakosság, mind pedig a vállalkozások tudomására hozni. A kommunikáció céljának meghatározása során az önkormányzatnak el kell döntenie, hogy milyen választ vár az információ hatására a célba vett szervezetektől, lakosságtól.
Cél lehet például:

· önmagában a tájékoztatás: azaz minden érintett értesüljön az információról;

· felhívás: amikor valamilyen visszajelzést vár az önkormányzat a célközönségtől;

· figyelmeztetés: amikor nem visszajelzést vár az önkormányzat, hanem a lakosok viselkedésében szeretne változást elérni.

A jelenlegi rendszer erősségei:
· mérlegelésre kerül az adott üzenet célja és célcsoportja (pl. pályázat diákok számára, vállalkozói fórum), s ennek megfelelően történik a kommunikáció előkészítése,

· jó a kapcsolat a városi médiával,

· a polgárok, civil szervezetek megszólalási lehetőséget kapnak a városi médiában.
Gyengeségek:
· nincsenek meghatározva a csatornái a lakossági visszajelzéseknek,

· nincs írásban rögzített nyilatkozati rend,
· nem rendelkezik a Hivatal kommunikációs stratégiával, illetve a kommunikációs folyamatokra vonatkozó szabályozással,

· Alternatív, újszerűnek mondható csatornákat (elektronikus hírlevél, e-mail vagy SMS értesítő, internetes fórum) alig alkalmaz a Hivatal.
3. A lakossággal, valamint a civil és vállalkozói szférával a Hivatal szervezeti egységei közötti kapcsolattartási háló felállítása, a folyamat szereplői, a fejlesztési lehetőségek azonosítása
A kapcsolattartási háló megalkotása előtt meg kell határozni azokat lehetőségeket, amelyekkel a Hivatal számolhat, mint a lakosságot, civil és vállalkozói szférát érintő kommunikációt fejlesztő, növelő tényezőkkel.
A kommunikáció minősége és intenzitása növelhető…

…a kommunikáció szervezett keretek között történő biztosításával:

· a polgármester által folytatott kapcsolatépítő, kapcsolatteremtő gyakorlat hivatali megtámogatását érdemes lenne a szervezeti struktúra kisebb mértékű átalakításával is leképezni, biztosítani, erősíteni (ezek a társadalmi kapcsolatok alkalmasak arra, hogy – egy városfejlesztési program és terv végrehajtása idejére - további, akár specializáltabb fórumokat is generáljanak);
· kommunikációs stratégia megfogalmazása, amely kijelöli egyrészt a kommunikáció szerepét, jelentőségét a működésben, másrészt magában foglalja a kommunikáció irányelveit valamennyi területre vonatkozóan, ilyen módon megteremtve a kommunikációs eszközök tudatosabb, átgondoltabb használatának alapjait.

… az alkalmazott kommunikációs csatornák körének bővítésével:

· a megfelelő szakapparátusi, szakértői előkészítéssel/közreműködéssel a városfejlesztő, -építő, -működtető rendszer részévé lehetne tenni egy intézményesített „Lakosság Fórumot”;

· érdemes lenne megszervezni, majd tudatosítani, hogy a tévéadás ideje alatt - és utána egy meghatározott ideig – betelefonálhassanak a testületi ülés nézői, elmondhatnák véleményüket, ötleteiket, „hozzászólásukat”;
· egy véletlenszerűn „elkapott” lakossági vélemény szerint bátrabban kellene ismertetni, azonosítani a „kétperces” szereplőit, készítőit;

· alternatív, újszerűnek mondható csatornák (polgármesteri blog, elektronikus hírlevél, e-mail vagy SMS-értesítő, internetes fórum) bevezetése.

…az esélyegyenlőségi szempontok fokozott érvényesítésével:

· a honlap látássérültek részére történő használhatóságának biztosítása; 

· a Zemplén TV esti hírműsorának feliratozása annak érdekében, hogy hallássérült emberek is hozzájuthassanak a legfontosabb helyi információkhoz.
A előbbiekben megfogalmazott javaslatainknak megfelelően kialakítottuk a Hivatal és a lakosság közötti kapcsolattartási háló ideális felépítését (lásd. 1. számú melléklet), valamint a civil és vállalkozói szféra kontakttérképét (lásd. 2. számú melléklet). 
1.sz. melléklet 

Az Hivatal és a lakosság közötti kapcsolattartási terv 
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2.sz.melléklet
Kontakttérkép (a Hivatal valamint a civil és vállalkozói szféra között)
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	Kató és Társa 2003. Tanácsadó Kft.
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A projekt az Európai Unió támogatásával,

az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg.
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